循案

开启同心抗疫绿色通道

广东筹运物资援港抗疫纪实

本报记者 喻 剑

3月7日,广东中山黄圃港码头,和风暖 阳下的珠江洪奇沥水道波光粼粼。一艘载 有248套方舱移动房屋的集装箱船"佛航 1001"鸣笛启航,穿过珠江入海口洪奇门,驶 向59海里外的香港油麻地码头。

在中山、广州、珠海、深圳,舟楫如梭满 载物资顺港口而下,航行在浩瀚伶仃洋上, 驰援疫情中的香港,成为"共饮一江水"的粤 港澳大湾区同舟共济的真实写照。

抗疫物资运输"零延时"

2月中旬以来,香港第五波疫情严峻, 深港公路货运一度受阻。内地第一时间成 立援港抗疫工作专班,多方紧急联动形成合 力,保障香港医疗、生活物资供应——深港 铁路货运时隔10余年后重启,港珠澳大桥 实行"24小时通关协调",广东多地港口开 通多条定时定点水运航线。

专班成员单位如海关、海事局、运输企 业、贸易企业等,也成立了"急事急办、特事 特办"的工作专班,形成一张科学统筹、统一 调度、快速反应、高效执行的保供网络。

2月21日晚,接到援港方舱移动房屋的 运输任务后,珠江船务企业(集团)有限公司 援港抗疫和应急处置工作专班迅速反应,在 对比研究各自营码头区位交通、场地设施等 情况后,仅一天多时间就开辟"中山黄圃 港一香港"水路运输应急通道。

"由于任务时间紧、标准高、运量大,再 加上天气寒冷、人手不足,执行难度非常 大。经专班统筹,我们在人员调集、车船调 度、堆场交通管控和装船方案设计上与联检 单位等通力协作,最终建成了援港方舱移动 房屋水运通道。"全程参与执行的中山黄圃 港货运联营有限公司营运部经理陈洁松说, 2月23日凌晨4点半,首批160多套移动板 房从中山黄圃港发出,为建设香港青衣方舱 医院提供了保障。

珠江船务企业(集团)有限公司董事局 主席刘广辉介绍,珠江船务向全体员工发出 "助港遏疫 共克时艰"抗疫倡议,所属9个 位于广东省内的货运码头公司已为供港民 生和防疫物资开辟水上运输"绿色通道"和

据介绍,2月23日至3月7日,珠江船务 共计开出48个航次,运送中央援港方舱活 动房屋近5000套、配套病床4300余套,保障 了香港多个方舱医院建设。

"我们将继续发挥'港口+物流'的业务 优势,抓好场地保障、抓紧运力保障、抓细服 务保障,做到'五个第一时间'——第一时间 调配物流资源、第一时间保障物资装运、第 一时间组织装卸配送、第一时间开展多方联 动、第一时间做好应急处置。"刘广辉表示。

珠海格力电器首批1500套空调从订单

确定到最终运抵香港交付使用,耗时不到两 天。"2月22日确定订单,23日还在生产,24 日凌晨就经港珠澳大桥珠海公路口岸快速 通关。"广东珠海格力电器股份有限公司淦

快速通关得益于拱北海关建立的"24 小时通关协调"工作机制。"我们坚持'源头 对接,多路并通',统筹关区包括港珠澳大桥 在内的多个口岸现场海关水陆并发,为企业 量身定制通关方案,指导企业灵活运用'提 前申报''抵港直装'等便利措施,并设置绿 色通道,确保疫情防控物资通关'零延时'。" 拱北海关综合业务处副处长张立威说。

供港生鲜稳定充裕

在水路口岸与香港直通的广州番禺莲 花山港,一条"广州莲花山港一香港"水上生 鲜应急保障通道已经开通运营。

"广州海关第一时间成立应急保障小组 进行对接,开设供港蔬菜'绿色通道',提供 随到随检、快速验放等服务,实现蔬菜从运 抵到装船'零等候',在严格把关的同时保证 供港蔬菜快速通关。"番禺海关莲花港监管 科科长郭子竞说。

在香港,粤海广南行有限公司组建了专 项团队,组织实施疫情精准防控,同时多方 组织货源提前做好供货安排。"公司有'40 年供港鲜活零事故'的丰富经验,将全力以 赴把力量和资源集中到抗疫保供工作中,持 续为香港市民提供安全、健康、新鲜、特色的 优质食品。"粤海广南行有限公司副董事长 黄艾武说。

深圳大铲湾码头海上"供港快线"自 2月21日开航以来,每天都以定班的形式提 供准时、高效、快速的水路运输服务,

> 目前定时定点驳船已增至每天 两班,提升运力至每天360 标箱。大铲湾码头"海上供 港快线"以供港生鲜食品为 主,自启动以来,接近七成 生鲜食品均由大铲湾驳船

快线发往香港。截至3月8日,大铲湾码头 共运行供港专线21个航班,累计运送集装 箱2367标箱,总重量11326吨。

随着越来越多生鲜食品货源信息的收 集与企业实现跨境运输"陆转水"的调整,内 地供港的生鲜食品供应稳定充裕,香港蔬菜 批发价已回落至平日水平。

"香港的事就是自己的事"

中国通用技术集团中国医药健康产业 股份有限公司利用渠道优势,在全球范围内 调集防疫物资,助力世界各国防控疫情。在 援港抗疫中,他们所属广东通用医药有限公 司负责采购指夹式血氧仪。"香港的事就是 自己的事,必须优先保障。"该公司副总经理 王桢说。

广东通用医药找到了深圳科瑞康实业 有限公司,提出紧急调运两批订单的请求。 "在接到第一批23万个血氧仪紧急调运单 4天内,就发往香港了,第二批103万个也计 划在20天内完成保障计划。"王桢说。

深圳市科瑞康实业有限公司迅速组织 和动员近千名员工,落实原材料和自动化设 备,就地将产能扩充到每天5万台以上。"我 们将供港订单的优先级升到了最高,确保能 及时高质量交付。"由于进度加快,公司总经 理王成预计第二批订单将早于原定时间交 货,"调整计划临时扩产,并在极短时间内交 付,对于公司来说不是最经济的决定,但支 持防疫是企业的责任担当。"王成说。

中建机械有限公司董事长王海兵两年 前曾带队参加过武汉雷神山与火神山医院 的建设,援港抗疫中,公司主要负责方舱移 动房屋的制造和安装。公司调集300多名 员工,将模块化集成房屋材料运至中山黄圃 港基地,并就地将材料组装成成品。

"在党的领导下,我们能用最短时间,集 中最有效资源,形成最优方案和最大合力, 满足援港抗疫的需求。我想告诉香港同胞, 我们会尽全力贡献我们的力量,祖国永远是 香港的坚强后盾。"王海兵说。

香江观察

隔离设施不足,内地援建的青衣 方舱医院7天交付使用;生活物资紧 缺,跨境铁路货运专线、水运专线迅速 开通;养老院舍人手不足,内地医护人 员驰援到位……时间就是窗口,效率 就是生命。内地援港抗疫行动闻声而 动,立竿见影,让香港市民看到了与病 毒赛跑的"内地效率"

与病毒赛跑,需要提高效率。病 毒传染性越强,就越需要果断的隔离 安排,迟滞病毒传播速度,为医护人员 和医疗物资的集中争取时间。人口密 度越大,就越需要迅速普及疫苗接种, 形成免疫屏障。医护人员和医疗资源 的调度组织快一分,重症患者的生机 就多一分。香港的家庭构成中,人口 较多家庭占比高,导致传染率居高不 下。全港65岁以上人口有140多万 人,其中80岁以上老年人疫苗接种率 只有51%,又抬高了重症患者比例 严峻的防控形势下,特区政府和社会 各界必须进一步提高效率,促进各项 防控措施更快落地。

用好抗疫资源,需要提高效率。 香港是发达的国际大都市,医疗水平 不低,城市财力雄厚,加上内地的有力 支援,有充分的抗疫资源和手段扭转 被动局面。隔离床位的分配,防护物 资的发放,生活物资的供给,体现着抗 疫效率的高低。方舱医院建设十万火 急,如果交付使用后入住率不高,十万 火急就失去了意义;内地抗疫物资生 产企业加班加点,如果运抵香港码头 迟迟不能卸货,那么忙碌成果就打了

折扣。疫情防控也是对一个城市应急运行能力的检验,只 有人尽其才、物尽其用、货畅其流,才能实现抗疫效果的最

稳定人心,需要提高效率。疫情汹涌之下,市民最需 要获取权威准确的信息。一个时间表,一张路线图,一本 责任书,会让市民明白疫情防控的部署和进度,也有利于 争取市民的配合。内地多个城市抗疫的成功实践表明, 必须有一个坚强有力的指挥部,才能打破部门壁垒,动员 一切可以动员的力量和资源,科学高效地展开疫情防 控。香港有一支高素质的公务员队伍,是当仁不让的防 控主力军。成百上千的社团

工会组织遍布各行各业,只要 组织得当,就是一支支有力的 抗疫队、服务队、宣传队。让 市民看到行动,看到希望,社 会大局就稳定无虞。

香港的人均寿命长度世界 第一,但没有一个老人的生命 是多余的。面对疫情汹涌,人 们期待香港的防控和救治效率 再提高!







物资,经港珠澳大桥珠海

本报记者 喻 剑摄 图③ 在广州番禺莲

花山港码头,工人正在用

本报记者 喻 剑摄

叉车搬运援港抗疫物资。

公路口岸通关。

港澳青年逐梦广州南沙

本报记者 张建军

走进广州南沙"创享湾 TIMETABLE 粤 港澳青创基地",记者看到,青创联合办公 区、图书馆、健康管理中心等场所一应俱 全。今年春节期间,这里成为南沙汇聚港澳 元素最多的"网红打卡点"。

图① 广东

稳放入集装箱船。

中山黄圃港码头,援港

方舱移动房屋正在吊装,稳

本报记者 喻 剑摄

"港澳青年在这里可享受'创业孵化、公 共服务、展示交流、社团联络'一站式服务。 南沙是一个创业的机遇之城。"TIMETABLE 创始人、香港"90后"青年吴嘉惠这样说。

记者了解到,广州南沙致力于为港澳青 年打造低成本、便利化、全要素、开放式的创 业服务平台。2020年以来,知名青创运营 品牌TIMETABLE、粤港澳(南沙城)国际青 落户南沙。截至目前,南沙共落户各具特色、各有侧重的港澳青年创新创业基地3家,各基地签约入建创业团队超300个,其

港澳大湾区的发展建设?

近年来广州南沙推出了南沙港澳青创 30条、集聚人才创新发展若干措施等政策, 落实"港人港税、澳人澳税"、共有产权住房 试点等扶持政策,在学校开设港澳子弟班, 着力营造粤港澳大湾区优质生活圈。

2021年2月,《广州南沙新区创建国际 化人才特区实施方案》印发。一年来,越来 越多湾区青年人才来到南沙,高层次和骨干 人才加速集聚,湾区人才高地正在形成。

"南沙有很多支持人才就业、创业的政 策,其中最吸引我的是人才引进政策中的住 房补贴。"毕业于香港科技大学土木专业的 顾成帅告诉记者,按照南沙区新引进人才住 房补贴政策,拥有研究生学历的顾成帅可申 请4万元的住房补贴支持。"相当于一年都

不用交房租啦!"顾成帅非常开心。 南沙持续推进港澳专业人才职业资格 认可。会年11月,南沙提出,允许港澳工程 企业及专业人士通过各案后直接在南沙自

贸区提供服务。同月,关于港澳专业人才在 内地申报职称的规范性文件《广州市南沙区 建筑和交通工程专业港澳人才职称评价管 理办法(试行)》出台,配套设立"粤港澳大湾 区职称和职业资格业务一站式服务平台"。

来自香港的华众联创工程顾问三地联 营事务所工程师闫澍博士告诉记者,以往港 澳工程师难以获得内地评定的职称。"南沙 一站式服务平台的启用,对在内地执业的港 澳工程师而言无疑是一大利好。"闫澍说。

与此同时,南沙进一步提升人才出入境 便利化水平,在广州率先试行人才往来港澳 商务备案不受单位纳税或创汇条件限制,加 快粤港澳大湾区人才融合发展。

在广东省政府的支持下,南沙建立了粤 港澳大湾区博士后科技创新公共研究中心, 集聚150余家会员单位,为南沙区内20余家企业招收100余名博士后,形成300多项科研成果,为企业创造经济效益超过50亿元。

"2016年,我来到南沙的博士后工作

来到粤港澳大湾区几何中心——南沙,为这 片803平方公里的土地带来了更多创新与 "南沙将通过构建更深更广的粤港澳交

站,当时拿到了市、区科研经费30万元、博

士后补贴20万元,在实现梦想的道路上迈

出了重要的一步。"目前就职于香港科大霍

英东研究院工程材料及可靠性研究中心的

兑现资金预计达7亿元,惠及人才超2万人

次;2021年新认定区高层次人才150余名;

集聚高层次和骨干人才约1.5万人,是2016

据初步统计,2021年南沙区人才政策

而今,越来越多港澳青年怀揣着梦想,

香港专家吕冬说。

年的9.4倍。

流活动新机制、打造更精更新的港澳青年 习新品牌、探索更宽更广的港澳青年就业新 路径等多个方面谋划推进港澳青年工作。" 共青团广州市南沙区书记、广州市南沙区书记、广州市南沙区市



2021年10月,广州南沙粤港合作咨询委员会服务中 心启用。该中心将打造为香港工商专业社团集聚平 台。目前,已有16个香港工商界专业机构成为中心会 员,进驻机构涵盖商贸、金融、专业服务、社会管理、民间 智库等多个领域。 (资料图片)

本版编辑 沈 慧 曾诗阳 美 编 王子萱